

深度关注·生逢伟大时代,年轻干部如何成长成才⑧

守住守牢拒腐防变防线

本报记者 刘维涛 王伟健 巨云鹏 王 者

红船观澜

坚持正确政绩观⑬

学会『十个指头弹钢琴』

吴储岐

改革向纵深推进,发展转向高质量,越来越注重政策的系统性、整体性、协同性,越来越考验干部治理能力。

习近平总书记指出,“必须在把情况搞清楚的基础上,统筹兼顾、综合平衡,突出重点、带动全局,有的时候要抓大放小、以大兼小,有的时候又要以小带大、小中见大,形象地说,就是要十个指头弹钢琴。”

“弹钢琴”是一个巧妙的比喻。一架钢琴有88个琴键,要使得它弹奏出美妙的乐曲,就得讲究主次、先后和轻重,这与处理矛盾的过程异曲同工。按照马克思主义立场观点方法,具体到一地一事,都要具体分析,找出主要矛盾和次要矛盾、矛盾的主要方面和次要方面。如此才能把工作分出主次、任务区别缓急,在繁杂琐碎的工作中理出头绪。

改革发展是个复杂的系统工程,不能“零敲碎打”。对于领导干部来说,要创造符合党和人民需要的政绩,既需要突出重点,找到关键,也需要坚持系统思维,增强工作协同性。如此开展工作才会有板有眼、张弛有度,否则就可能疲于应付,“按下葫芦浮起瓢”。

必须突出重点。十个指头同时按下,不成曲调;高低错落,才合乎乐律。怎样找到最强音,弹出主旋律?必须对“国之大者”心中有数,把地区和部门工作放到党和国家事业大棋局中找准定位,在贯彻落实党中央决策部署中谋求发展。只有多打大算盘、算大账,才能抓住重点,形成突破,做到既为一域争光,更为全局添彩。

必须加强协同。十指协调并用,才可能驾驭键盘,奏出美妙和音。改革发展任务千头万绪,每一项都事关全局。比如推进一项改革,横向上要衔接配套,纵向上要对接配合,各项改革间也彼此关联。必须发挥好党总揽全局、协调各方的领导核心作用,发挥好顶层设计的引领作用,发挥好领导机构的协调作用,如此才能促进各方面协同发力,凝聚起攻坚克难的强大合力。

上面千条线,下面一根针,基层一线任务繁重,矛盾问题集中。提升“十个指头弹钢琴”的视野和能力,基层是最佳场所,在一线多经历“风吹浪打”,多捧“烫手芋”,多当几回“热锅上的蚂蚁”,练胆魄、磨意志、长才干,想问题、作决策、办事情的能力自然水涨船高。

领导干部人人练好“十个指头弹钢琴”的功夫,以奋斗姿态拨动时代的琴弦,就一定能弹奏出新时代的发展强音,不负党和人民重托。

习近平总书记指出,年轻干部必须牢记清廉是福、贪欲是祸的道理,经常对照党的理论和路线方针政策、对照党章党规党纪、对照初心使命,看清一些事情该不该做、能不能干,时刻自重自省,严守纪法规矩。

好干部是选出来的,更是管出来的。近年来,各地各部门从严从实加强对年轻干部的教育管理监督,引导年轻干部坚定理想信念,扣好廉洁从政的“第一粒扣子”,守住守牢拒腐防变防线,努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才。

权力是党和人民赋予的,必须用来为民造福

领导干部只有树立正确的权力观、地位观、利益观,才能在任何时候都稳得住心神、管得住行为、守得住清白。

检查完辖区企业安全生产状况,又来到沿街门市查看消防设施……一天下来,河南郑州市金水区未来路街道党工委副书记韩剑威马不停蹄。

“守牢权力关,关键是树立正确的权力观。”韩剑威说,手中的权力是党和人民赋予的,必须用来为民造福。

韩剑威负责街道辖区内的安全生产、老旧小区改造等工作。“都是关系群众生命财产安全和幸福生活的重大事,但要把大事办好,就要把一件件小事做到位。”韩剑威说。

辖区内金苑小区地下管网复杂,遇到雨天就积水,居民找到韩剑威反映问题。“大家的事,大伙儿商量着办。”韩剑威组织民情恳谈会,让居民畅所欲言;又实地调研、协调多方,敲定管网改造计划。管网改造很快完成,小区雨污实现分流,困扰大家多年的排水问题得到根治。

抓安全生产工作,与辖区企业常打交道,有时面对诱惑。前不久,韩剑威在消防检查中发现一家企业烟感喷淋设备损坏、安全通道不合规,存在火灾隐患。随后,他组织消防大队进行联合执法,对企业进行了查封。企业负责人找到了韩剑威,希望能够通融,让企业先恢复经营,再整改消防隐患。

“是非问题一定要坚持原则。”韩剑威拒绝了,同时督促负责人抓紧整改并上报进度,“我们的职责是为企业和居民提供高效服务,其中就包括管控风险,必须把安全生产的各项制度执行到位。”

近年来,郑州市选拔任用一大批年轻干部到任务急难险重的基层一线岗位工作,让他们经风雨、见世面,作为90后的韩剑威就是其中之一。

选好苗也要有好苗。在搭建干事创业舞台的同时,郑州市注重从严管理,完善“选、育、管、评、用”闭环跟踪机制,教育年轻干部提高风险意识和底线思维能力,强化为民服务意识、情怀和担当。

未来路街道党工委书记汪守常常找韩剑威谈心谈话,引导他正确对待权力,“年轻干部知识丰富、干事热情高,但也有历练不足、经验不够的问题,要开诚布公地提醒和引导他们。”街道定期举行廉政谈话会,通过观看警示教育片等形式,教育引导年轻干部拒腐蚀、永不沾。

“常态化的党内政治生活和党风廉政建设教育,都是政治历练,让我守住守牢政治关,坚定理想信念,矢志为民造福。”韩剑威说。

行得端、走得正,清清爽爽做人做事

干部行得端、走得正,必须保持严肃的

活作风、培养健康的生活情趣,牢牢守住交往关、生活关、亲情关。

“我们一个鲜明特点就是案件标的额高。”上海金融法院立案庭庭长徐玮介绍,金融法院一审案件的标的额在5亿元以上,50亿元以下,涉及资金巨大,当事人高度关切。

2018年8月,上海金融法院成立,是全国首家金融专门法院,徐玮从遴选中脱颖而出成为该院法官。

“公示信息出来后,一些多年不联系的同学、朋友发来了祝福、邀约。”徐玮说,从那时便意识到,自己身上的责任更重了,经受的诱惑无疑也更多了。

如何守牢廉洁底线?作为立案庭党支部书记,徐玮认为,不能空喊口号,必须具体到情景和事件中,具体地分析、解决问题。

徐玮带领支部党员根据各自岗位职责,做个性化的思考和讨论,达成了许多共识:面对不宜参加的聚餐、活动,要明确拒绝;接待案件当事人,要求两人共同参加,如实在缺少人手,必须全程录音录像;接受案件材料,必须当面打开清点,有与案件无关的内容,当场退回、训诫……

同时,法院也持续推进建章立制:根据各类不同情境,上海金融法院制定了《关于工作人员收到礼品的应对处置规定》等110项规章制度,对法官干警办案过程中的各类具体情形作出规范。比如,当面赠送的礼品,应当拒收;邮寄的礼品,应当拒绝签收;因无法溯源导致未能拒收的礼品,一律登记、上交……

“徐玮,希望你坚持自己的理想,做‘要留清白在人间’的好法官。”在一则家庭助廉视频中,徐玮的丈夫深情地说。上海金融法院近年来开展“树廉洁家风、创廉洁家庭”系列活动,通过入户走访、云端连线、座谈交流等方式,邀请家属参与进来,帮助干部构筑起严密防护网,守牢拒腐防变防线。

“作为一名法官,我心中最大的政绩,就是让每一个案件当事人在司法审判的全流程中都感受到公平正义。”徐玮说,司法权来自人民,必须为民司法,让立案工作更专业、高效、温暖。

“要通过制度、平台和文化建设,对年轻干部既严管也厚爱,教育和引导他们接受政治历练、守住廉洁底线、强化宗旨意识,努力让人民群众切实感受到公平正义就在身边。”上海金融法院院长赵红说。

抓早抓小、防微杜渐,把功夫下在平时

培养选拔优秀年轻干部,选准用好是根本,从严管理监督是保障,从而形成优秀年轻干部不断涌现的生动局面。

江苏苏州市吴江区七都镇镇政府的会议室里,镇党委副书记、镇长王鹏宇正在参加“廉情分析会”,参会者畅所欲言,为近期要开展的重点工程项目找廉政风险点。“这是我们从源头管控廉政风险的常态化举措,从小事情小细节着手,查找和堵塞漏洞。”王鹏宇说。

王鹏宇今年35岁,先后在乡镇党政办、团区委、区政府办等部门工作。由于工作出色、作风过硬,2021年5月,王鹏宇被提拔任用为七都镇党委副书记、镇长。

苏州市委监委相关负责人说,近年来,许多年轻干部走上了领导岗位,有极少数年轻干部“前脚刚踏上仕途,后脚就步入歧途”。“对年轻干部要从严管理,抓早抓小,防微杜渐,把功夫下在平时。”这名负责人说,苏州各级纪检监察机关坚持严管与厚爱相结合,抓住任前任上重要节点,打好廉洁“预防针”,引导年轻干部自觉争当廉洁自律的模范者。

王鹏宇对此深有体会,他表示,像他这样的年轻干部,经常要接受民主评议、干部考



图①:税务部门干部在江苏如皋市一家企业调研因政策落实情况。

图②:江西乐安县山塘镇荷塘村党员正在帮助村民修理农机。

图③:湖北巴东县大支坪镇美丽乡村建设图景。

徐 慧摄(人民视觉) 曾文才摄(人民视觉) 陈功龙摄

版式设计:张丹峰

察、征求意见……“已经养成了在监督下工作和生活的习惯和自觉。”

去年10月,苏州从各地各单位点名调训了30名85后、30名90后年轻干部,开展为期两个月的强化培训,王鹏宇就是学员之一,廉政教育是培训的重点之一。

老干部登上讲台,讲起了一堂堂生动的廉政课。王鹏宇印象最深的,是如何构建亲清政商关系的一堂课。他结合自己的实践谈体会:坦荡真诚地同企业接触交往,不沾半点利益;同时在企业服务上不打折扣,努力做到靠前服务、主动服务。

“任前早提醒,任上常敲钟,从日常小事抓起,从基层工作抓起。”苏州市吴江区委

书记、监委主任汪浩说,区委领导经常找年轻干部谈心谈话,工作、生活情况是必谈内容,确保“廉洁弦”时刻紧绷。

在王鹏宇的办公桌上,摆放着一本《吴江区党员干部纪法教育口袋书》,里面“四风”问题、群众身边不正之风和腐败问题等方面的48个典型案例进行了曝光和评析,以案释纪、以案释法。

“违法违纪的年轻干部,不少也曾有远大理想和清晰职业规划,但却在利益的诱惑下走向泥潭、滑入深渊。”王鹏宇说,纪委开展经常性谈心谈话活动,对苗头性、倾向性问题及时提醒,组织他们观看警示教育片,防止年轻干部小毛病变大问题、“看片人”成“片中人”。

“牢记初心使命 走好新的赶考路”大家谈

守护好脚下这片土地

祁连山国家公园硫磺沟管护站站长 郑伟国

2017年,祁连山国家公园成为我国首批设立的10个国家公园体制试点之一,硫磺沟管护站随之建立。管护站位于青海省门源县自治县,离最近的村子也有十几公里,巡护面积达22万亩,每天至少要巡护40公里。夏天,草帽上戴,汗巾肩上搭;冬天,厚冬帽、棉手套,一人一车穿行在林间小路。虽然很累,但能用自己的力量守护脚下这片土地,觉得心里很踏实。

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》强调,“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环

境”。除了做好日常巡护,我们逐渐开展一些环保宣传教育活动,发生了一些可喜的变化。雪豹“凌蛰”闯入牧民家中,牧民、管护员、森林公安、科研人员同心协力,救助后将其自然放归;牧民在河道挖沙盖房的现象禁绝,河流重回往日清澈;在自然学校里,孩子们在管护员的带领下认识野生动植物,从小培养生态保护观念……

今后,我将继续跋山涉水、翻山越岭,坚定做一名祁连山的守护者,一步一步践行初心使命。

(本报记者 刘雨端整理)

满腔真情做好学生引路人

陕西省榆林市绥德实验中学教师 张 茸

“张老师好,我练书法去了。”周日下午,听见有孩子叫我,一抬头看见学生马子涵蹦跳着跟我打招呼。以前这个时间段必去课外补习班的马子涵,现在可以有时间干更多喜欢的事了。看着孩子活泼的身姿,我心中的幸福感油然而生。守护学生的梦想,是我作为一名人民教师的责任和使命。

一直以来,绥德实验中学坚持让“立德树人”的要求贯穿到课堂教学的全过程,渗透于校园生活各个环节,延伸到学生发展各个方面。

通过探索,我们全面整合提升“三个课

堂”办学水平:第一课堂让课堂教学成为学生高效学习的主阵地;第二课堂让学生在课后延时不仅完成有效的作业,还能参加自己喜欢的社团活动;第三课堂让学生自由驰骋在课外,在广阔的天地中,让其视野和能力得到全方位的提升。

教育的根本任务是立德树人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。新时代新征程上,我一定会牢记初心使命、勇于担当作为,满腔真情做好学生引路人。

(本报记者 龚仕建整理)

内蒙古乌兰察布市:人才引回来 发展活起来

张 雨

“你们年轻人懂得多,能力强!”内蒙古自治区乌兰察布市察哈尔右翼前旗巴音塔拉镇红富村69岁的老党员郭天机,原本对回乡任职的年轻干部能力将信将疑,自从村两委的年轻干部麻利地解决了他看病报销问题后,他的看法转变了。

乡村振兴关键靠人才。乌兰察布市近年来大力夯实基层战斗堡垒,选优配强嘎查村干部,推动年轻人回村任职、返乡创业,为乡村振兴发展注入“活水”。

在农村选人用人方面,乌兰察布市通过实施“一嘎查村一名大学生”培养行动、专技人才向基层流动,吸引优秀人才回村任职等政策,吸引一大批学历高、能力强、眼界开阔的年轻人返回乡村,带来了发展新气象。

地处大青山脉的察哈尔右翼后旗锡勒乡红旗庙嘎查,水草丰美、风景宜人。2020年,在大学生回乡创业政策扶持下,80后青年塔娜回到嘎查,办起了现代和民族文化元素相结合的主题民宿,很快在网络上火爆起来,吸引全国各地的游客前来。这不仅打开了当地牧民思路,还直接带动他们增收。嘎查将部分集体资金注入塔娜的民宿,每年获取固定比例收益。“塔娜带了个好头,我们将大力支持民宿产业发展,使资源优势转化为发展优势。”锡勒乡党委副书记于泳洪说。

据介绍,乌兰察布市近年来广泛联系回引务工人员、退役军人、大学生等,通过创办合作社、投资企业、提供服务等形式,吸引优秀人才在农村大地上施展才华,带动乡村振兴发展。